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2017年浙江省台州市中考历史试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题
1．董仲舒向汉武帝建议“愿望陛下兴太[image: image1.png]2B (ZXXK.COMR LT B




学，置明师，以养天下之士气”。此建议（　　）
①主张大力推行儒学教育
②使太学在全国各地普遍设立  
③有利于思想上的大一统
④使土人受到社会的普遍尊重。
A．①②
B．①③
C．②③
D．①④
【考点】37：汉武帝推进大一统的措施．
【分析】本题以董仲舒给汉武帝的建议为依托，考查的是汉武帝大一统措施的知识．
【解答】汉武帝时期为加强思想控制，他接受了董仲舒的建议，实行“罢黜百家，独尊儒术”．汉武帝大力推行儒学教育，在长安举办太学，以儒家的经典为主要教材．因此说材料董仲舒“愿望陛下兴太学，置明师，以养天下之士气”的建议体现[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




了主张大力推行儒学教育和加强思想上的大一统的思想．
故选B．
　
2．下列人物与其历史贡献组合正确的是（　　）
	选项
	人物
	历史贡献

	A
	牛顿
	开启了“科学革命的开端”

	B
	拿破仑
	将法国大革命推向顶峰

	C
	卢梭
	三权分立学说对后世影响深远

	D
	伯利克里
	推动雅典民主政治达到全盛


A．A
B．B
C．C
D．D
【考点】F9：雅典民主政治．
【分析】本题考查雅典民主政治，知道伯利克里执政时期推动雅典民主政治达到全盛．
【解答】据所学知， 公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典奴隶主民主政治达到全盛，当时雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争等重大问题．
故选D．
　
3．1492年哥伦布从欧洲到美洲历时37天，1938年人们乘船从欧洲到美洲仅需19天，这一巨大变化得益于（　　）
A．工业革命 瓦特 富尔顿
B．第二次工业革命  格拉姆 卡尔•本茨
C．工业革命  瓦特  史蒂芬孙
D．第二次工业革命  格拉姆 莱特兄弟
【考点】I1：第一次[image: image3.png]2B (ZXXK.COMR LT B




工业革命．
【分析】本题以1938年人们乘船[image: image4.png]2B (ZXXK.COMR LT B




从欧洲到美洲仅需19天为切入点，考查工业革命的相关知识．
【解答】据所学知，欧洲与美洲之间隔着广阔的大西洋，所以选择的交通工具应是轮船，在第一次工业革命时期，美国人富尔顿利用瓦特的改良蒸汽机作为动力，发明了轮船，使人们乘船从欧洲到美洲的时间大为缩短．
故选A．
　
4．如图是某同学整理的学习笔记，其反映的主题是（　　）[来源:Z,xx,k.Com]
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A．巩固新生政权
B．新中国的建设
C．“一五”计划成就
D．伟大的历史性转折
【考点】C4：土地改革；CA：三大改造．
【分析】本题以土地改革、武汉长江大桥、农业合作化运动为切入点，主要考查巩固新生政权的措施．
【解答】观察题干图片中的内容“1950年土地改革、武汉长江大桥、农业合作化运动”可知，这分别与土地改革、一五计划和三大改造有关．体现了新中国的建设．土地改革的完成彻底摧毁了我国存在了两千多年的封建土地制度，地主阶级被消灭；农民翻了身，得到了土地，成为土地的主人；更加巩固了新生的人们政权，大大解放了农村生产力，农业生产获得迅速恢复和发展，为国家的工业化建设准备了条件．一五计划的完成，标志着我国开始改变了工业落后的面貌，向社会主义工业化迈进，改变了工业落后的局面．到1956年底，我国基本完成对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制的任务，标志着社会主义制度在我国初步建立，我国从此进入了社会主义初级阶段．土地改革、一五计划和三大改造都属于新中国的建设．
故选B．
　
5．第二次世界大战中，彻底改变了敌我双方力量对比的历史事件是（　　）
A．斯大林格勒战役
B．[image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B




诺曼底登陆
C．德黑兰会议召开
D．《联合国家宣言》发表
【考点】M5：世界反法西斯联盟的形成．
【分析】本题以第二次世界大战为依托，考查第二次世界大战中，彻底了敌我双方力量对比的历史事件．
【解答】法西斯的大肆侵略，激起了世界人民[image: image7.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的广泛愤怒，特别是在苏德战争和太平洋战争爆发后，美、苏、英等大国开始走向联合．1942年1月1日，美、英、苏、中等26国的代表在美国首都华盛顿签署了《联合国家宣言》，标志着国际反法西斯联盟建立，它的成立壮大了反法西斯国家的力量，彻底改变了敌我双方力量的对比，为最终打败法西斯奠定了坚实的基础．
故选D．
　
6．下列图示反映了中美关系的变化，这体现了（　　）
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（注：1954年日内瓦会议上美国国务卿杜勒斯拒绝与周恩来总理握手）
①中美关系不断的深化发展
②我国外交政策由对抗走向对话
③我国积极寻求与大国结盟
④和平与发展已经成为时代主题。
A．①②
B．②③
C．①④
D．③④[来源:学科网]
【考点】EC：中美建交．
【分析】本题以握手礼仪切入考查中美关系的演变．
【解答】1954年日内瓦会议上美国国务卿杜勒斯拒绝与周恩来总理握手，到1972年尼克松跨越太平洋与周恩来握手，再到2012年中美两国建立“新型大国关系”的握手说明中美关系不断深化发展及和平与发展已经成为时代主题；中国一直奉行和平外交，②我国外交政策由对抗走向对话表述错误；2012年中美两国建立“新型大国关系”不能说明③我国积极寻求与大国结盟．
故选C．
　
二、非选择题
7．艰难探索道路，道路决定命运，阅读材料，回答问题。
材料一：以五四爱国运动为起点，马克思列宁主义开始在中国大地上以波澜壮阔的规模广泛传播，已经有那么多先进分子奔集到马克思主义的旗帜下……中国共产党的建立到了瓜熟蒂落，水到渠成的时候。
材料二：
1927年至1928年上半年，在“清党”名义下共产党员从近6万人迅速减少到1万多人，中国共产党正面临被瓦解和消灭的危险，……1930年初，红军已有13个军，在民党统治薄弱的几省边界地区。先后建立大小15个农村革命根据地，有几万、几十万农民团结在共产党周围。
1933年以博古为首的临时中央迁入中央苏区，直接把持了革命根据地的一切大权……，最终第五次反围剿失败，红军被迫长征，……如果再沿着这条路走下去，党和红军必将被完全断送。遵义会议就是在这种情况下召开的。
在10年中。共产党人在国民党大屠杀下积累的创痛和仇恨是很难淡忘的……中国要 实现全民族的抗日战争。确实离不[image: image9.png]2B (ZXXK.COMR LT B
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个掌握着全国政权、主要军事力量受到国际承认的最大政治力量[来源:学_科_网]
（注以上材料均整理自金冲及《生死关头中国共产党的道路校择》）
（1）根据材料一概括五四运动与中国共产党建立的关系，
（2）“中国共产党在革命期间面临一个又一个危机，他们从实际出发作出正确的道路抉择” 根据材料二和所学史实对此进行论证，
（3）在新民主主义革命时期，中国共产党的道路抉择最后实现了怎样的目标？
【考点】9B：五四运动；9D：中国共产党的成立；9M：秋收起义和井冈山革命根据地的创建；9O：红军长征；A5：国共第二次合作和抗日民族统一战线的正式建立；C1：新中国成立．
【分析】本题主要考查了中国共产党的道路和历程的有关内容，要在掌握课本相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】（1）由材料“以五四爱国运动为起点，马克思列宁主义开始在中国大地上以波澜壮阔的规模广泛传播，已经有那么多先进分子奔集到马克思主义的旗帜下…中国共产党的建立到了瓜熟蒂落，水到渠成的时候”可知，五四运动为中国共产党建立奠定了基础．
（2）分析材料二可知，“中国共产党在革命期间面临一个又一个危机，他们从实际出发作[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




出正确的道路抉择”，包括建立农村革命根据地，红军长征，遵义会议的召开等．
（3）本题考查了新民主主义革命的胜利，即建立了中华人民共和国，以此作答即可．
故答案为：
（1）五四运动为中国共产党建立奠定了基础．
（2）建立农村革命根据地，红军长征，遵义会议的召开等．
（3）建立了中华人民共和国．
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